自制竹笛

2023年2月13日
18:03
 
笛子是乐器中最具代表性最有民族特色的吹奏乐器，其音色嘹亮而高亢，有极强的穿透力和亲和感，一直以来深受人们的喜爱。小时候就用竹子自制了一根笛子，方法不得当，音不准，但自娱自乐还可以吹奏。近日在网上收索了一下，结合网友的经验，整理了一套笛子制作的方法，供大家参考。

 
工具/原料
 
竹管一根，或者是别的管状物（如木管、紫铜管，铝管，铁管甚至是玉管等），长度40CM----80CM,内径以10MM-----18MM，管壁厚大约2---3MM为佳。
 
电钻一把
 
6-8MM钻头一根
 
计算器，直尺，铅笔，手锯各一
 
 

 

方法/步骤
 
 

 

在制作笛子之前，首先我们要明确一个概念，那就是“内径”。内径的大小和测量的准确性，直接关系到笛子音域的准确与否，所以这一点非常重要。测量内径的数值要精确到毫米（mm).
 
1．内径
 
关于笛子内径大小，有网友提供了个经验数据，倍D、大E，内径22mm加减3mm；大F 、大G、大A，内径20mm加减2毫米；大降B、B pan >，内径19mm加减2.5mm；C、D，内径17.5mm加减2mm米。E、F，内径15.5mm加减2mm；G、A，内径14mm加减2mm。一般每半个音内径差0.5mm。
 
北京的屠式璠先生将D调笛吹孔处的内径定为17mm，并作为计算起点，结合刘鹤云先生的2开18次方的公比，计算出的各调的笛子内径，与实际制做要求，比较接近．洞箫的内径与向上纯五度音的笛相似．
 
如：G调洞箫内径与D调笛相似，F调箫与C调笛相似．琴箫的内径与向上八度音的笛相似，如：F调琴箫内径与f调笛相似．南箫尺八的内径与同度大笛相似．笛箫的内径，因为演奏要求的不同，会有一些变化．
 
如G调洞萧：内径16mm，外径25mm，管壁厚度4.5mm，长度0.7m
 
U型吹口数据：吹口宽7mm，深5mm，吹口内壁的斜度40度左右；
 
V型吹口数据：吹口宽7mm，深7mm，吹口内壁的斜度30度左右；
 
不得过大或者或过小1mm以上，否则影响吹感甚至正常发音
 
第一孔（大拇指按的背后最上孔）：246mm； 第二孔：274mm；
 
第三孔：295mm； 第四孔：316mm； 第五孔：360mm；
 
第六孔：388mm； 第七孔：407mm； 第八孔：430mm（可根据自己小指位置适当偏侧）
 
管身背后的出音孔：504mm（可开一个，也可开一对 ，如果开一对，数据为506mm）；
 
装饰物孔：566mm（开双孔）各音孔的直径大小7mm左右。
 
像演奏江南丝竹的D调笛，一般内径在17mm左右较好，而演奏昆曲，婺剧，二人台音乐的均孔D调笛内径就要18mm，甚至更大．内径的变化，有一个＂度＂的限制，同一调的笛箫，内径大的，音量大，低音好，但高音可能会欠缺一点，甚至影响高音的发音．内径小的，省力，音色秀丽，高音好吹，但音量小，低音簿．总之，以满足音乐需要，兼顾高，中，低音质的笛箫内径，才是较合适的．有一种现象，盲目追求内径大，要粗，厚，重．结果影响吹奏，这不是本末倒置吗？演奏的需要才是根本的，唯一的．现将各调笛箫参考内外径提供大家参考，在制作中，改变内径的做法是常有的事，初学者不要疑惑，冬穿皮袄夏穿衫，都是正常的．
 
笛箫内外径参考数｛吹孔部位，单位mm｝笛：
 
大F内径22／外径30． 大G21／29． A20／28．
 
bB19／27． C18／26． D17／25．
 
E16／23． F15／22 G14／21．
 
A13／19． bB12／18． c10．5／16 ．
 
d10／15
 
变化调的内径，取相邻两个调的中间数，如D17．E16．那么bE为16．5，类推．．． 紫竹洞箫：G17pan >／24． F18／25琴箫：G14／20． F15／21南音尺八：G20／29． F21／302．
 
2．基音长度
 
以三孔曲笛C的基音长度380mm｛从吹孔中心到基音的直线距离｝作计算起点，用＂三分损益＂法，或平均律公比都可以计算出各调笛箫的基音参考数．为计算方便，取公比为1．06，计算如下：｛单位mm｝
 
倍低C的基音长度765． 倍低D681． 大E606． 大F571．
 
大G509． 大A453． 大bB427． C380．
 
D338． E301． F284． G253．
 
A225． bB212． 小c189 小d168．
 
变化调可如法算出
 
3．尾巴
 
基音孔下面，还有一段叫尾巴．尾巴的长短与基音高低关系不大，但与高音的发音有关．太长太短都不合适．计算时，约与基音为小三度关系．笼统说，低音笛的尾长约为80．曲笛60．梆笛45．小笛30左右，都是可以的．尾上还有二个前出音孔，无音高要求，习惯上定在尾的二分之一，四分之一处．笛子确定了基音长度，尾巴长度后，吹孔的位置就确定下来了．如；曲笛C调，就是从尾巴向上量380＋60＝440．在此处开吹孔．如果材料长度不够，尾巴再短些，也是可以的，太短可考虑接一段竹子．箫的尾巴，根据竹子的情况而定，紫竹箫从吹孔到尾巴，最好九个节，｛俗称九节箫｝长度为800到900左右．箫的吹孔开在哪里，是要仔细考虑的，按音孔尽量不要安排在节子上，凸起的节放在背面，有漂亮花纹的放在正面．箫的基音孔到下面二个孔的距离约为35到40之间，箫的二次定调法就是先预开这两个孔，测定它的音频，根据此两孔的频率与要开的基音频率的频比，推算出基音的准确位置．南音尺八一般只有两个基音孔，可先测定洞音的频率，根据洞音与要开基音的频比，推算出基音的准确位置．因竹子情况，吹奏情况，千变万化，二次定调法没固定公式，只有思路。FONT>
 
做好上一步之后，我们就要通过简单的计算来确定笛身上的其余八个孔的精准位置了。这时内径的大小将决定笛子音孔的最终走向，故所以说，精准的测量内径是重中之重。下面我们就来定位笛子的第一个音孔。
 
4．六孔百分比
 
最简单的方法，清代匀孔笛的制作公式：Ln=L0（0.85-（n-1）0.085),Ln为吹孔至某孔的距离,L0为吹孔至底孔长。该方法制作的笛子音准稍差。
 
另外，按距离比例来计算孔距，以六孔竹笛为例，以吹孔到基音孔（出音孔）距离为100%，各孔到吹孔距离比例：膜孔：21%、第六孔：44.7%、第五孔：51%、第四孔：59%、第三孔：69.6%、第二孔：74.86%、第一孔：84.47%。如果为七孔笛，则在一、二孔间加孔，八孔笛，再在（六孔笛的）四五孔间加孔。
 
 
 
5．孔的规格
 
笛箫的吹孔，指孔，按理都有规格要求，但是笛箫的音准，在孔的大小变化中，有很大的调整余地，我们可以先把孔开小点，逐渐调整到满意的音准，音色的地步．常规上，吹孔最大，膜孔最小．六个孔大小也有区别，三，六孔比其它按孔略小点．
 
 
6．内径与基音比
 
根据经验，不同调的笛箫，内径大小正负1mm，基音长度正负3到5mm．如：曲笛c，内径为18．基音为380．假若内径为19的话，基音长度为380－4＝376左右．
 
7. 笛子校音
 
笛子的音高是由笛子管径的粗细、长短、音孔的大小及音孔距离的远近等诸多因素决定的，这些都与笛子的音色、音准有着密切的关系。可以利用调音器，参照笛子各调式频率表，从低音到高逐个进行调整，在合理的偏差范围内就可以。
 
偏差 百分数对照
 
1%----------- 优秀
 
1.5%--------- 良好
 
2%------------一般
 
3% ----------- 较差
 
竹笛的调音是非常精细的活，也是纯粹的技术活，没有绝对的把握请笛友不要尝试，不然一刀下去可能会给笛子造成不可恢复的伤害。另外，竹笛的调音一般会用到校音器，但是也不要依赖于校音器。
 
(1)筒音八度音程调试
 
通过调整笛木塞把筒音的八度音程关系调到位。两个八度必须都要准确，只要出现一个八度不准即弃之。
 
（说明：有的笛子使用自然的竹节，有的是加工的，用木塞。）
 
(2)泛音2调试
 
全按指法上吹出泛音2，以此泛音为标准音高来校对四孔2的音高，两者的音高要一致。【一般四孔2音易偏低】。
 
说明：在笛子上，要吹出高音2这个音有两个办法，第一个是根据低音5，按“超吹法”上升两次，吹出它的三倍音为2，泛音2吹法：全按，气流较高音5稍缓，较中音5稍急。
 
还有一个吹法：开四孔，吹2然后上升一次，吹2的一倍音，也是高音2.但是这两个音是有区别的，音色的不同以及（可能相差比一个普通音差，但是可以人为调节。）
 
泛音3，吹法：开一孔，气流较高音6缓，较中音6稍急。
 
(3)大二度调试
 
以四孔2音高为标准，与五孔3音进行大二度调试，最终确定3音的准确音高位置。
 
(4)泛音3调试
 
以五孔3的音高与泛音3（开一孔）进行比较，把两者音高调到一致【一般泛音3易偏低】。
 
(5)五度音程调试
 
试吹全按5----1（开一、二、三孔）之间的五度音程，把他们之间的音程关系调准。【一般1音易偏低】。
 
(6)小二度（半音）调试
 
把4和7两个音与各自邻近的音做小二度调试【一般7音易偏低】。
 
(7)吹一首自己熟悉的旋律，检验是否顺耳。
 
(8)用校音器测试标准音高是否准确。正体音偏低可将吹孔向膜孔方向扩大。
 
(9)调音时，要缓吹为妙，不可顶着气吹。
 
如果笛子音准偏低，可用小刀将音孔内上方挖去一点，音孔稍大音调便随之相应升高，也可将吹孔向出音孔方向略挖去一点。如果笛子音准偏高，可用腊将出音孔内上方粘上一点或用胶布贴上一点。如果个别音发闷，音色不好，可将出音孔内下方挖去一点。如果笛子发音迟钝，应检查“笛塞”是否堵严了，如漏气就会影响发音纯正，故笛塞一定要堵严。笛塞安放的位置应恰当，一般应以固定在距吹孔边缘1.5mm~2mm为宜，如果笛塞的位置不恰当，就会影响笛子的音色和音准，故需要及时予以调整。笛塞一般用较硬的软木，用力将其塞进管内的合适位置即可。另外吹奏方法也会影响笛子的音准，吹奏时用力过猛音准会偏高，反之用力不足会使音准偏低，因此演奏时一定要注意用气要均匀。
 
 
8．温差与音差
 
同一枝笛箫，在不同气温下，音频是不一样的，温度±1度，频率±3音分．同一枝笛箫，在同气温中，吹奏一会，音频会升高，气温愈低，升高幅度愈大．如：一枝在20度气温下音准的笛箫，到30度时，会升高30音分，经吹奏后，还会升高16音分左右．因此，在20度时，要制作出30度气温时用的笛箫，就要预先做低46音分左右．反过来，一枝在20度气温下音准的笛箫，在10度时，会低30音分，经吹奏后，还会升高26音分．因此，在20度时，要制作出10度气温时用的笛箫，就要预先做高4音分左右．这仅仅是计算，还无法考虑演奏的因素．温差与音差是一个较复杂的问题，赵松庭先生对此有精辟的论述．具备了上述的知识，我们就可以来做笛箫了．
 
孔全部打开之后，用小刀等工具把每个孔的内壁修整光滑，以椭圆形为佳，然后在有吹孔的另一端头塞上软木塞，软木的深浅决定笛子音域的高低，按你自己喜欢而定。再在膜孔贴上笛膜，此时，就可以吹奏了。
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